

## 记录或怀念:七瓣雪

■符纯云(宣汉县)

1

雪的突然降临,像我昨夜想你时,突然就泪流满面。泪水打湿了枕头,一场雪掩盖了时间。泪水没有骨头,从眼里流淌出来,却充满了疼痛的硬度;每一朵温润的雪花,水做的骨架,藏下太多时间的暗疾。

远方是一个令人绝望的量词。而你的背影,却飘逸在更远的地方。

清晨,一场雪突然降落。雪的背后,一条没有方向的路,令我又一次泪流满面。

2

你说,如果雪下起来,你将义无反顾地转过身来。

此时,苍白的大地被一盏盏苍白的灯火照亮。风声再起之前,我不想谁来告诉我:一切都是荒凉的,无论空旷的街道,还是倒回的时光。

苍莽的野外,一丛丛曾经茂盛的草已荒废了思想。它们不甘心地倒伏下去,遮不住一条忐忑的路,更阻挡不了雪中传来的阵阵透心凉。

3

想起这样一个揪心的细节:

在茫茫天际苦苦寻觅的一朵雪,终于找到那一株朝向天的槐树。风不吹,树的身影也在不由自主地摇曳,掩不住内心的无助与孤单。

然而,当它兴奋地降落,才发现那截曾许下旦旦誓言的树枝,不知何时已没有影踪地失落……

一朵抛掉翅膀的雪。一朵失去过往的雪。一朵没有方向的雪……

围绕一树孤单久久徘徊的雪呵!此时,除了不明就里的风,谁还忍心放大它内心的悲悯?

4

谁的梦中时常出现这样的画面:土气而简陋的小酒馆,随风招摇的幌子,明明灭灭的红灯笼,被雪藏下半截身子的土路。

一盘茴香豆摆在缺了一只角的条桌上,风一吹,便香飘十里。那个落寞的人,温一壶热辣的老酒顾影自怜。在他到来的路上,漫天大雪倾倒出浩大的寂寞,有意无意地将一串长长的脚印省略。

寂寞长街被夜风刮得更瘦、更长。一片雪被风刮起的惨淡光景,仿若那人用一整夜的孤独交换过来的巨大迷茫。

因为雪的反复埋葬,一切恍若隔世。

再多的酒也无法将一个人的忧郁灌醉。寂寥透明的马蹄,暗处闪烁的眼神,若隐若现的时光……

——从武侠书中翻拣出来的情节,注定让一段空泛的等候,只能成为充满传奇的、浪漫的虚拟。

5

点一支红烛,温一壶香茶,围一口炉火,剪一朵窗花……

是的,这是多么幸福的场景呵!当窗外的红衣女子在欢悦的奔跑中转身,她娇柔的脸上一定会映满窗花动人的色彩。

此时,雪的庞大队伍正朝着大地优雅行进,有一朵雪花悄悄从中脱离出来,穿过敞开的窗户,停伫在一朵大红的窗花上。

只那么一瞬间,这朵娇柔、小巧的雪,便完成了热烈绽放和匆匆谢幕的短暂过程。她的柔若无骨、吹气如兰,给我留下难觅踪迹的尘烟和难堪回首的缝隙。

捧着虚无的雪,当我终于抬起头来,那位红衣女子已消失于窗外。只那么一瞬间,与雪相关的幸福事件,便与我拉开越来越难以触及的距离。

6

此时,我不愿说出你那冷冷的北方,抑或我这温暖的南方;不愿说出在我们心中同时降落的这场雪。正如错过了天空却仍在大地展开的飞翔,是多么的不合时宜!

你说,身边事物瘦了又瘦,比如河流、树冠,比如你曾经澎湃的念想。而我却不说,我的梦总是肥了又肥,臃肿的梦想,一次又一次压得我喘不过气来。

背着另一个背影走着自己的路,除我之外,你是否也会害怕某种时刻的突然到来?

曾经多么尖锐的祈愿,经历一年又一年的大风打磨,也会失去固有的棱角。

往北,不是对雪虔诚圆梦的圣洁朝觐;往南,也不是收拾温存过往的怅然回望。

其实,无论往北还是往南,在某种时刻,方向只是我们擦肩而过也无法打开的手语。

7

面对一场雪,我们都守不住最初的美丽。

面对一场雪,我突然不敢轻易伸出手去,触碰那些脆弱的回忆。

不如就这样安躺在宽厚的大雪之中,听风声雷动,观世事变迁。因为,雪的睿智无言,何尝不是为自己保留住的、唯一的安慰与坦然?

弹指一挥间,时光恍若隔世,一朵消融于掌心的雪,终究逃不过似水流年。

而今夜,雪的突然降落,像我昨夜没有缘由想你时,突然就泪流满面。

在宿命的河流背道而驰、越漂越远。珍藏下一朵雪花滴落心头的泪水,在某一天,我们都已找不到停靠自己的岸……

随着惠民政策深入人心,老人手中的钱也多起来了,逐渐时兴城里的一些过年方式,在腊月里灌好香肠、买好酒。在腊月末尾,乡村里的人也兴大娃细崽赶乘公共汽车,甚至有的打的到城里购买过年货。商场、超市、农贸市场、杂货店等都有他们的笑声。

■王兴寨(宣汉县)

当“数九歌”再一次在巴山的乡间田野传唱,时光已踏着新年的列车飞奔而过。大地上已布满了新年的清香。

我的老家位于大巴山深处的宣汉县庙安乡,在农历的腊月,老家的人种完冬粮以后,田园里的农活就暂时告一段落。家家户户门前的屋檐下挂满了红色的辣椒,在山风中不停地轻舞着。冬日的阳光温和地照在乡村的每一个角落,显示着乡间生活的那一份知足常乐的情

怀。

在腊月里,乡里的孩子便四处传唱着“红萝卜,咪咪甜,盼着盼着要过年”的童谣。乡里的高音喇叭里,不时传出某某接电话的吆喝声音,那可是外出务工的儿女在给家里带来的福音,一种说不清楚的亲情温暖着朴实质地。

不过最忙的莫过于家中的父母,种冬粮的疲倦还没有消除,便开始在腊月里计划着过年的事儿。随着惠民政策深入人心,老人手中的钱也多起来了,逐渐时兴城里的一些过年方式,在腊月里灌好香肠、买好酒。在腊月末尾,乡村里的人也兴大娃细崽赶乘公共汽车,甚至有的打的到城里购买过年货。商场、超市、农贸市场、杂货店等都有他们的笑声。

腊月的最后一天,是一年的最高潮部分。热闹、祥和的气氛全部融洽在这一天,桌上那高高举起的酒杯就是巴山人对一年的总结和对新年的祝福。此刻的乡间似乎有一



水上人家

(熊伟 摄于柬埔寨)

## 拜访八台山

■张浩宗(万源市)

眨眼间,又是好多年过去了。

我一直居住在川东北一个名不见经传的小城里,小城喂养了我的喜怒哀乐,我的喜怒哀乐又伴随着小城的成长度过了一个又一个春夏秋冬。

在逝去的日子里,我究竟做了些什么呢?我不知道,我仿佛成了一个懵懂的人。

在悄然流逝的岁月里,我又依稀记起了一些什么。

其实,我情感的根须早已扎进了大巴山的土壤里,积年累月,我把期待与寄托藏进这里的山山水水,看云舒云卷,听百鸟啼鸣,闲了行至水穷处,累了坐看云起时,郁闷与悲喜,倾听与期待,都与这里的山有关,都与这里的水有关。

人们的一言一行,地上的一草一木,都是我的等待,都是我的念想,都是我的期许。

走过了一个个巴山的地名,不知不觉,我的额上又添了几许皱纹。

每一年,我都要去拜访一些老朋友、新朋友,他们是她和他,还有它。

又是春暖花开时,要去拜访八台山的念头再一次鼓动着我的神经。

八台山坐落在小城的东南侧,海拔2270米,是小城东南一大屏障,孤峰雄峙,周围又有众山包围,远远看去,雄伟壮观,巍峨磅礴,悠远连绵。

多少年来,它就一直默默地坐在那里,有时沉默如老者,有时清秀如少女,每

当我惆怅难遣的时候,我就会来到它的身旁,无言无语地向它表达我的心语,倾诉我的愁绪。

它有嵌于山腰若相棋子一样错落有致的棋盘山,心静神闲的时候我会镇定地坐在“棋盘”另一端与假想中的高人杀来杀去,做一回臆想里的对弈大师,让蒙尘的心在这里得到一次很好的休闲,反刍一些人生的滋味儿;它有囚于山谷中美若少女般愁肠百结的独秀峰,情感受挫的时候我会依偎在她的怀抱,尽情地向她诉说我的失落与愁闷,不解与委屈,身心如同被惠风吹拂,又像让暖阳沐浴;每遇下乡执法归来途经潺潺流淌于主峰下清冽的“一碗水”,我总是敬畏地、小心翼翼地用蓼叶折成瓢状轻轻舀起慢慢啜饮,享受它的清凉、环保与洁净。“一碗水”状似葫芦,闲了行至水穷处,累了坐看云起时,郁闷与悲喜,倾听与期待,都与这里的山有关,都与这里的水有关。

在悄然流逝的岁月里,我又依稀记起了一些什么。

其实,我情感的根须早已扎进了大巴山的土壤里,积年累月,我把期待与寄托藏进这里的山山水水,看云舒云卷,听百鸟啼鸣,闲了行至水穷处,累了坐看云起时,郁闷与悲喜,倾听与期待,都与这里的山有关,都与这里的水有关。

人们的一言一行,地上的一草一木,都是我的等待,都是我的念想,都是我的期许。

走过了一个个巴山的地名,不知不觉,我的额上又添了几许皱纹。

每一年,我都要去拜访一些老朋友、新朋友,他们是她和他,还有它。

又是春暖花开时,要去拜访八台山的念头再一次鼓动着我的神经。

八台山坐落在小城的东南侧,海拔2270米,是小城东南一大屏障,孤峰雄峙,周围又有众山包围,远远看去,雄伟壮观,巍峨磅礴,悠远连绵。

沉睡了一夜的八台山聆听着我胆怯的脚步声悄然苏醒了……

临近晌午了。躺在峰顶垭口的看台边,俯瞰峡谷,听百鸟啁啾,看山泉流逝……忽然,主峰刀砍斧削的崖壁上,现出一个彩虹般的大圆,一如峨眉山的佛光。人在崖壁上,

身影早已映在了圆里面,挥手左右,如用半径画圆,雾起雾跌,彩圆也随起随消。

八台山是妖娆的,更是神秘的。难怪有人誉之为“巴山峨眉”。

谁独坐山峰/把最瘦的笛音幽幽吹奏/把最爱的女孩耐心等待//一万座村庄/住着一万个女孩/她们快乐而幸福/她们一生都活得美好而纯净//一万年,八台山依旧山高水长//十乡百村/那些花儿般开放着的女孩哟/只有一个女孩被我写进了诗中/我所有的诗句里/都浸染着女孩的欢笑和泪水/如八台山一样羞涩、灵动和深情//谁独坐山峰/把最美的笛音吹进山魂/把最爱的女孩永远等待。

不经意间,一首诗从我的心中汨汨流出,如山涧细若银练的清泉,流淌和滋润着我的情感与遐思。

走在掩映于凤竹织成碧绸的荒径里,我生怕自己会走失,鸟儿哟,你们是了解我的,我熟悉这里的岩石和树木,花草与虫子,顺着你们歌唱的声音,我也会找到家的方向。

在庸常的日子和生活里,也许每个人都有一座属于自己的山,这座山以它自己的方式存活者,活在喜乐里,活在憧憬中,它是你洗浴灵魂的澡堂,也是你畅叙心事的朋友。

每一年,我都要去看望一些朋友,新朋友,老朋友。

在尘事的喧嚣与忙碌中,我常常有脱不开身的时候,对于有些朋友的拜访是可以推掉的,而八台山,无论如何我都推不掉。

八台山,洋溢情怀的地方,安抚心灵的地方。

我的家园,我的天堂……

## 梁羽生的江湖

■艾里香/文

梁羽生与金庸并列于武侠宗师。他原名陈文统,原籍广西蒙山县,出身书香门第,5岁开始认字,7岁已可背诵唐诗300首,自小跟外祖父念四书五经《古文观止》,做诗词、对联,又曾师事避走蒙山的广州史学家简又文,丰富了历史知识。1954年香港武术界太极派和白鹤派两派争执,引发两派掌门对擂比武。陈文统趁势以笔名“梁羽生”在《新晚报》上连载武侠小说《龙虎斗京华》,被公认为是新武侠之始。其同事查良铺紧随其后,取名“金庸”写出《书剑恩仇录》。两人共同扛起了新派武侠小说的大旗,号称“金梁并称,一时瑜亮”。

梁羽生开创了武侠小说的一代新风。在此之前的旧武侠小说始终难登大雅之堂,随着“新派武侠小说”的出现以及梁羽生、金庸、古龙等一大批武侠小说大家的先后登场,其读者从最初的底层人士发展到社会各阶层,并为广大华语读者追捧,一时风起云涌,开创了武侠小说的一个新时代。梁羽生曾多次表示“开风气之先”、梁羽生,发扬光大者,金庸”。他认为,金庸善于吸收西方文化,把中国武侠小说推到了一个新高度。

梁羽生笔下的名士风流最让人喜爱。梁羽生自称写名士风流比较有一手,曾描绘出许多极富侠骨柔情色彩的故事。其实

在我们看来,金庸写邪派比写正派成功,而梁羽生则擅长写名士风流。梁羽生写邪派,怎么写都不如金庸那么精彩。就连梁

羽生自己也认为:“我是全世界第一个知道金庸比梁羽生写得更好的人,不过现在已经有很多人都知道了。”此刻,梁羽生就像一个老派文人,喜欢清恬淡地一个人在家待着看书、思考。了解梁羽生的人都佩服他丰富的诗词知识。与金庸相比,梁羽生的作品受中国传统诗词、小说、历史的影响更深。梁羽生的文学功底很深,言辞优美,描写生动,文中大量运用诗词,独树一帜,字里行间坚守着一种“正统”文人的姿态。遗憾的是,梁羽生的作品在情节的描写上可能稍逊于金庸、古龙。不过,就连笔名的由来,也充满了文人的气息。梁羽生曾这样解释他的笔名,由于南北朝分“梁”先于“陈”,也是文人辈出时代,故取姓“梁”,结合台湾友人赠句“羽刻传高,万纸入胜”成名。

对于武侠的界定,梁羽生的观点是武是一种手段,侠是真正目的,所以“以侠胜武”是梁氏的一个基本观点。梁羽生的一生,用他的作品和经历,良好地诠释了一个深受中国传统文化影响的知识分子所理解的武侠精神。

## 巴山的腊月与正月

下一年劳作的艰辛,尽情乐一乐,男的、女的、老的、少的大家围拢,下多少钱全凭自己的财力来定。乡里人玩过元宵就开始忙春耕。

春节期间回娘家,这恐怕是老祖宗定下来的规矩吧。老年人不兴正月初一、初二的回娘家,初三一大清早,乡间里的道路上到处是回娘家的人。记得我小时候,穿新衣,放鞭炮、到外婆家,那成了我一年中最大的期待。母亲则与我交换条件,说我每年读书必须考班上的第一名,才能够去。从那时起我便努力读书。后来我长大了才明白母亲的真实用心。

是呀,在崇山峻岭,绵延起伏的大巴山里,一层薄薄积雪的天井小院,一对鬓发斑白、倚门眺望的老人,弥漫着氤氲香气的灶房,包着饺子的母亲与妻子,还有那梦乡里笑靥绽放的孩子,都随着回家越来越近的路程,一切的孤独和悲凉,一切的寂寥和惆怅,都在故土喜迎归人的声声爆竹中烟消云散,消失得无影无踪了。

## 让孩子把话说完

■梅香生/文

由于女儿不大愿意听她妈妈的话,于是教育孩子的重任便历史性地落到了我的头上。在家里,女儿对我的话格外信服,甚至愿意听我“啰嗦”,这其实也没有什么诀窍,主要是我愿意倾听,问题来了总是先让孩子把话说完,然后再根据情况进行必要的引导。

有一次,孩子的语文老师打电话给她妈妈,说近来孩子的作业与同桌的同学有惊人的雷同,出现的错误也都一样,要求家长注意在家监督孩子完成作业情况,并进行必要的教育。孩子的妈妈一听,气不打一处来,孩子放学回来后,她就大声责问孩子为什么要抄同学的作业?

女儿莫名其妙,等弄清楚怎么回事后,便开始申辩。但她妈妈性急,阻止孩子说明情况,并对孩子说,即使你没有抄别人的作业,让同学抄你的作业也不对!

孩子不服气,委屈地哭了起来。

我下班回来,得知情况后,把爱人拉到一边对她说,女儿的语文一向很好,应该不会是她抄同学的作业,有什么情况先等孩子把话说完再理论不迟。爱人也觉得自己太心急了,于是